

选树标杆典型 突出示范引领

宝山团区委推动团员和青年主题教育走深走实

坚持党的领导

在激发党团联动效能上发力

宝山团区委将党建带团建机制贯穿于团员和青年主题教育全过程。积极推动市委第六巡回督导组 and 区委领导开展团员和青年主题教育专题调研。注重与党的第二批主题教育相协同,争取区委主题教育办对团员和青年主题教育学习内容和方式全过程跟踪把关。推动34家区属团组织将团员和青年主题教育学习纳入同级党组织第二批主题教育理论学习整体安排。发动3752个团支部加强向党支部对接汇报,主动加入党支部“三会一课”、主题党日等,通过党员结对带着团员和青年学习、实践,助推团员和青年主题教育走深走实。

坚持分类指导,在强化精准施策效果上发力。宝山区有2.2万余名共青团员,及数量庞大、分布广泛、流动性强的青年群体。为此,宝山团区委组建工作专班,区分系统行业、企业、学校、新兴青年群体等不同群体设立6个专项组,团区委班子成员划片区联系指导。

抓好典型示范引领,团区委机关全体干部和各区属团组织负责人指导结对支部建设,打造为团员和青年主题教育的“样板”支部,发挥辐射带动作用。如上海微盟企业有限公司业务类团支部团课作为市级新兴领域青年主题教育示范团课进行公开展示,并推荐授课视频至团中央。

“惟创新者进!惟创新者强!惟创新者胜!”入选上海科技青年35人引领计划的宝山区青联委员、新泊地化工技术服务有限公司总经理王小进在参加完宝山区团员和青年主题教育读书示范班后由衷感慨道。“这些天,我们读万卷书行万里路,对总书记关于创新的论述有了更加深刻的理解。我要把这些天的收获好好整理,和企业的青年员工一起分享。”

自团员和青年主题教育开展以来,宝山团区委按照团市委部署和区委要求,紧盯“铸牢对党忠诚、坚定理想信念、发扬斗争精神、勇于挺膺担当”4个方面的具体目标,有力有序推动团员和青年主题教育走深走实、见行见效。

青年报首席记者 范彦萍

坚持真学真悟

在拓展理论学习形式上发力

宝山团区委坚持读原著学原文悟原理,落实“支部学习六步法”(选定篇目—个人自学—成立小组—领学导学—互问互答—展示分享),以“团支部+青年理论学习小组(青年读书小组)”相结合的方式学习。

此外,积极探索各类学习形式,推动理论学习走深走实。举办高质量读书班“引领学”,举办区级读书示范班,以上率下树立青年深学细悟的“区级样板”,“线上+线下”持续发力,每两周围绕专题,邀请专家学者、立足团员青年感兴趣的“热点”“焦点”开展授课讲学,并设置实践教学、交流研讨、理论宣讲等环节,实现区团委委员、区青联委员、“青马工程”学员、新

兴领域青年等各类群体代表全覆盖。

鼓励选树品牌“示范学”,指导基层团组织开展符合本区域、本行业领域、本部门团员青年特点的“自选学习”,提炼推广典型做法。如庙行镇团委成立青年庙管家学习班、设立青年学习驿站,通过学习党的二十大精神TED演讲赛、团员和青年主题教育精神宣讲等形式,该做法作为典型案例在全市层面推广。

推动多方互动“联组学”,与区内30余家驻沪央企、市级国企、高校院所等形成的区域化团建联盟开展联组学习、宣讲比武,重点激发不同领域团员青年在联学交流中互学互鉴促提升。辖区外联动方面,形成优势互补合力,如与市科技团工委、虹口团区委等开展联组学习,探索联动举措。

研发精品团课“深入学”,发动各级团青力量研发制作精品团课,形成主题教育

“团课库”。宝山区教育团工委系列团课之《以“青春之我”悟“中国式现代化”》《青春为祖国 挺膺共担当》分别成为全国首批和第二批精品团课入选团中央“智慧团建”平台。

坚持真抓实干

在提增服务青年实效上发力

有力推进“五个一”重点项目,结合宝山实际,开展一系列青年“真问真答真落实”项目、一场青年“理论大比武”活动、一批青年“看宝山”项目、一系列青年引领服务举措、一系列典型选树激励等“五个一”重点项目,通过项目化方式引领团员和青年积极投身学习实践。制作宣发的“青春电子地图”受到社会各界好评,并作为市委党校和前滩研究院相关专家教学案例。

广泛开展岗位建功行动,推进团员和青年主题教育与办好惠民实事、做好岗位建功相结合,如承办“临港杯”第十届“创青春”上海青年创新创业大赛“生物医药”单元赛,吸引112个创新创业项目在宝山参赛,与市级团青组织和市区相关委办局联合成立“青春助企服务团”;联合区委人才办组织高层次人才主题教育骨干研修班,前往福建三明、宁德、福州等地学习先进经验做法。

做好宜居宜业服务保障,会同区房管局等单位拟推出升级版“宝山区科创湾青年驿站”,解决青年群体关切的安居保障问题,相关做法列入上海青年发展型城市建设“五大服务计划”并在全市推广。

行走长三角 讲好“大思政”

11所高校近500名师生走访长三角6城



参观《共产党宣言》展馆。

受访者供图

“行走长三角,讲好大思政”,跨度1个多月的长三角高校书院联盟“书院开放日”互访交流计划近日收官,来自华东师范大学、复旦大学、东南大学、苏州大学、华东政法大学、上海大学、南京审计大学、绍兴文理学院、苏州科技大学、温州大学等11所高校的近500名师生共同组织开展了8批次互访交流活动,携手讲好联盟“大思政”课。

未来,长三角高校书院联盟将继续聚焦多样化培养协作,持续加强书院联盟“大思政课”育人协作平台建设,通过充分调动各书院力量和资源,建好“大课堂”、搭好“大平台”、讲好书院育人故事,加快推动长三角高校书院育人协同发展。

青年报记者 刘昕璐

“五老”携手“青教” 共话爱的教育

——上海市杨浦区水丰路小学开展“幸福源”青年教师沙龙活动

陶行知先生曾说:“没有爱就没有教育”。爱是入最基本的情感,也是教育中最重要的部分。12月4日,杨浦区关工委领导和学校青年教师一行欢聚一堂,举行“上善如水,大爱得丰”“幸福源”青年教师共话爱的教育座谈会。区教育系统关工委讲师团领导李俊英、吴克华、刘瑞雪、陈彩英、彭晓玲、闵杰,水丰路小学党支部书记、校长沈沁沁出席活动。

爱的使命 援疆老教师陈彩英向青年教师们分享了自己奔赴新疆叶城县教研培训中心参与“银龄行动”的经历。六十五岁的陈老师不仅全力做好自己的工作,还带领支援团队驻扎当地,开展包括学科教研培训、心理健康培训在内的一系列公益活动,攻克了一个又一个边疆教育发展中的痛点难点。她用自己的实际经历告诉青年教师,只要教育理想足够热忱,教育之花就能在祖国的边陲绽放。

爱的播种 老领导的援疆故事令人感动,学校的青年教师们同样在用实际行动播种爱的种子。周琳老师从使命与担当的角度分享了自己作为带教师傅的经历。周老师认为,传帮带是自己的使命,也是学校接续发展的推动力量。

徐天姣老师从理想与责任的角度分享了自己备战“百花杯”教学评比的经历。她认为正是教育理想给予了她过五关斩六将的动力,帮助她找到了成功的钥匙。

陈雨柔老师从教书与育人的角度分享了她的专业成长过程。通过创新教学方法,无数孩子爱上了英语,懂得了道理,实现了全面成长。

李翔老师从目标与情怀的角度回忆了自己援藏支教的经历。他认为,新时代青年教师应该具有更广的视野和更高的站位。

李凌嘉老师从关爱与温暖的角度分享了她的作为班主任的经历。李老师春风化雨般的关爱渗透在班级管理的每一件小事中,不仅温暖了学生,也温暖了座谈会中的每一位老师。

爱的传承 关工委领导吴克华老师称赞学校青年教师具有蓬勃向上的教育热情。她提到,师生之情是一条两代人生命共同成长的轨



迹。青年教师应该秉承“爱人如爱己”的教育精神,用自己的爱激发学生的爱。

刘瑞雪老师认为,一所学校的教育理念是至关重要的,学校只有在管理层面推进传承、弘扬扬承,教育智慧才能不断积累、代代相传。

李俊英团长对陈老师的报告高度肯定。对水丰路小学的办学理念,她给予了内涵的诠释与肯定。对“幸福源”青年教师的发言给予了高度的认可,青年教师是有理想信念,积极追求自我价值的实现。水丰青年大有可为,明天将更美好。

爱的担当 工会主席何倩老师向全体成员分享了学校青年教师问卷调查的数据情况。何老师鼓励青年教师坚守教育初心,早日成为挑起学校可持续发展重任的中坚力量。

沈沁沁校长鼓励青年教师不断努力提升。她提到,基础教育是给青少年儿童奠定人生之基。青年教师应该把工作看作一辈子的事业,勤奋钻研、踏实做事,从平凡的工作中挖掘不平凡的价值。

青春是一树尽情盛开的花,青春是一团激情燃烧的火,青年教师是祖国教育事业的希望。希望通过今天的座谈会,青年教师们能将才华和智慧、锐气与朝气带入今后的工作中,共同营造出和谐温馨的校园环境,在岁月的陇上播撒爱的希冀。

文/沈沁

启事

肖腾敏, 陈奕如相爱一周年。谨以白头之约, 书向鸿笺。愿修百年之好, 共赴良辰。特此登报, 亦作留念。

2023年12月8日